



# 做好服务保障 喜迎“五一”假期

## 两大火车站计划增开36趟列车

本报讯（记者 贾晓龙）“五一”假期即将开启，为最大限度满足广大旅客出行需求，假期里，大同站和大同南站计划增开36趟旅客列车。

据大同站客运车间相关负责人介绍，“五一”期间，车站增开的临客集中在太原、北京、柳林南等方向，包括6趟列车，分别是大同至太原的K5301/2次、

本报讯（记者 高雅敏）日前，市市场监管局发布“五一”期间价格行为的提醒告诫函，针对假期旅游消费高峰，提醒告诫全市住宿、文旅及相关经营主体严格遵守价格法律法规，规范市场秩序，切实保障消费者合法权益，营造诚信、安全的节日消费环境。

根据告诫函要求，各经营主体需严格遵守《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规，合理制定价格，确保服务与收费相

次、大同至北京丰台的K4077/8次、大同至太原的K5319次和柳林南至大同的K5318次列车。据大同南站相关负责人介绍，“五一”假期计划增加的30趟临客包括：大同南至北京北的D4493/4次；大同南至成都东的D4095/6次；大同南至太原南的D9241次，大同南至运城北的D9243次；太原

南至北京北的D4500次，北京北至大同的D4499次；运城北至北京北的D4496次，北京北至大同南的D4495次；大同南至西安北的D4901/2次；大同南至临汾西的D9233/4次；临汾西至北京北的D4492次，北京北至大同南的D4491次；运城北至清河的D4504次，清河至大同南的D4503次；大同南至北

京北的G4191/2次；大同南至清河的G4189/90次；北京北至大同南的G4187/88次；大同南至北京北的D4501/2次；呼和浩特东至大同南的D4803/4次；大同南至北京北的G4159/60次列车。

客运人员特别提醒，临时旅客列车是否开行以上级调度命令为准，计划乘坐上述临客出行的旅客应密切关注铁路12306官网和手机客户端，了解各趟列车具体开行情况，以免出行带来不便。

## 市市场监管局发布价格提醒告诫函

符，杜绝“坐地起价”“天价客房”等乱象。经营场所须在醒目位置公示当日客房价、房型及附加服务费用，价格变动需及时更新并告知消费者，已确认的订单不得在入住时临时加价或收取未标明的费用。严禁利用虚构原价、虚假折扣等误导消费者，电商平台订单生效后不得单方面毁约或擅自提价。相关行

业协会及组织不得串通涨价、散布不实信息或囤积居奇、哄抬价格。

市场监管部门明确，对违法行为将从严从快处理，违反明码标价规定的，将给予5000元以下的罚款。价格欺诈最高罚款50万元，哄抬价格最高罚款300万元，串通操纵价格最高罚款500万元。市市场监管局将加大巡查力度，

重点检查景区周边酒店、民宿及线上平台，对性质恶劣的违法行为公开曝光并实施信用惩戒，形成有力震慑。消费者若发现价格违法问题，可及时拨打12315、12345热线举报。市场监管部门强调，将全力维护“大同文旅”品牌形象，对侵害消费者合法权益的行为“零容忍”，全力构建公平透明的市场环境。

## 三大展览在大同古城东南邑启幕



图为市民、游客参观“刻度”中古藏品×当代艺术”展览。

本报记者 韩莹 摄

## 三部门联合开展民营企业内部审计制度培训

本报讯（记者 闫昌）日前，市发改委、市审计局、市工商联联合对我市部分民营企业开展建立内部审计制度指导培训。

本报讯（记者 郑苗苗）日前，市公安局、市红十字会联合开展“救在身边‘警’急救护”培训，提升民辅警急救技能和应对突发事件的能力。

为深入推“AED+”心源健康项目，增强健康安全意识，普及应急救护知识，市公安局、市红十字会联合开展此次培训。培训聘请专业应急

救护培训讲师，以“理论讲解+实操训练+实操考核”方式对148名民辅警展开培训。理论培训结合公安工作特点，详细讲解如何判断心梗、心脏骤停等突发情况，介绍创伤救护基

立内部审计制度。

据介绍，高质量开展内部审计工

作，对推动民营企业科学决策、规范经

营、防范风险、健康发展，不断提

高治理能力具有重要作用。与外部审计相比，内部审计具有离得近、看得清优势，能够及早预警和防范日常中苗头性、倾向性风险隐患，使企业实现更好更快发展。民营企业建立内部审计制度，对企业长远发展大有裨益。

“时间的碎片”展览由华夏鸿博文旅主办，在东南邑历史文化街区安庐展出，展览以百余件历代陶瓷残片为核心，辅以珍贵旧时地契文书，在破碎中拼凑完整的叙事，串联起自汉魏至近代的时空脉络。

“刻度”中古藏品×当代艺术”展览由未来库房文化传播主办，在东南邑历史文化街区蔡家巷19号展出，作品以古董钟、摄影、影像、音频材料等多元形式，邀请观众在机械齿轮的咬合声与时间的声响中，重新审视镌刻在物质与精神深处的生命痕迹。

“时间的碎片”展览由华夏鸿博文旅主办，在东南邑历史文化街区安庐展出，展览以百余件历代陶瓷残片为核心，辅以珍贵旧时地契文书，在破碎中拼凑完整的叙事，串联起自汉魏至

## 文明实践我是行动者

### “深化殡葬改革 推动移风易俗”主题宣讲走进阳高县

本报讯（记者 曹飞 通讯员 张璇）日前，市文明办联合市委讲师团、市民政局在阳高县龙泉镇开展“文明实践我是行动者”主题活动，宣讲殡葬改革政策。

活动中，市殡葬服务中心工作人员以“推进移风易俗 倡树殡葬新风”为主题，围绕深化殡葬改革工作的重要意义进行宣讲，增强大家对殡葬改革工作的

责任感和使命感。同时，详细讲解《殡葬管理条例》《山西省殡葬管理办法》《大同市殡葬管理办法》《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》等法规政策，让大家熟悉掌握惠民殡葬标准、有关减免政策、办理事项流程，进一步提升依法推动殡葬改革工作的能力和水平。

聆听宣讲的村干部表示，推行殡葬改革是功在当代、利在千秋的大事，将积极响应深化殡葬改革，推动移风易俗号召，做生态殡葬的传播者、绿色殡葬的推动者、文明风尚的引领者，移风易俗的践行者，示范带头引领广大群众转变观念、破旧俗、立新风，助力殡葬改革工作走深走实。

## 马脊梁矿打造标准化矿井安全“升级版”

本报讯（记者 闫昌）近年来，晋能控股煤业集团马脊梁矿通过对标安全生产新标准及各专业专项标准要求，对现有专业及工作面现场逐项对标，不断打造矿井安全“升级版”。

该矿制定并下发《马脊梁矿安全生产标准化达标考核办法（试行）》，建立由分管副矿长抓系统、职能部门抓专业、区队抓现场的层级管理运行体系，根治各级人员对标准化建设重视不够、动力不足等问题。制定《马脊梁矿

## 市公安局与市红十字会开展专场培训

本技能、气道异物梗阻急救、常见急症现场处理等急救知识要点和现场急救的原则与注意事项。实操环节，通过模拟人进行心肺复苏的标准示范和演示AED操作步骤，学习AED

开机、粘贴电极片、分析心率到点击除颤全过程。分组练习中，讲师手把手纠正操作误区。经现场理论知识和实操考核，市红十字会向成绩合格的民辅警颁发急救证。

开机、粘贴电极片、分析心率到点击除颤全过程。分组练习中，讲师手把手纠正操作误区。经现场理论知识和实操考核，市红十字会向成绩合格的民辅警颁发急救证。



图为社会组代表声情并茂地讲述科学家精神。

本报记者 韩莹 摄

## 我市首届弘扬科学家精神宣讲大赛举行

本报讯（记者 丁亚琴）4月26日，由市科协主办的第一届全市弘扬科学家精神宣讲大赛在市实验小学举行。优秀选手将代表我市参加全省弘扬科学家精神宣讲大赛。

本次大赛以“讲科学故事 聚精神力量”为主题，旨在通过鲜活的故事、真挚的表达，让科学家精神从书本走向生活、从殿堂走进人心。比赛设置社会、

青少年两个组别，22名选手参加比赛。比赛现场，选手围绕钱学森、邓稼先、屠呦呦、王亚平、邓秀新、林巧稚等杰出科学家的先进事迹展开讲述，声情并茂展现科学家胸怀祖国、勇攀高峰的壮志豪情，细腻描绘科学家严谨治学、无私奉献的崇高精神。经过激烈角逐，最终评出一等奖4名、二等奖8名、三等奖10名。

## 市疾控中心发布最新提醒

### 境外旅行先咨询

### 归国发热速就医

本报讯（记者 高燕）4月26日是全国疟疾日，今年主题是“严防输入再传播，巩固消除疟疾成果”。日前，市疾控中心发布最新提醒，“五一”假期临近，市民出境到疟疾高流行区旅行须注意感染风险，防止被蚊子叮咬是预防最好的办法。

疟疾是通过雌性按蚊叮咬传播的急性发热性疾病，因发作时患者会感觉发冷、发热、寒战，俗称“打摆子”，是由疟原虫寄生人体而引发的严重危害人类健康的疾病，典型表现为周期性寒战、高热和出汗，可伴头痛、乏力、呕吐、腹泻、肌肉和关节疼痛等，发作多次后可出现脾大和贫血。其中，恶性疟疾发热常不规则，可引起脑型疟疾

等凶险发作，出现谵妄、昏迷，甚至死亡。

市疾控中心提醒市民，出国前应了解目的地流行疾病状况，学习疟疾防治知识，在疟疾流行区旅行和居住，外出时可穿长裤、长衫、涂抹驱蚊剂；住宿选择有防蚊设施的场所，安装纱门纱窗，使用驱蚊用品，睡觉时使用蚊帐，特别是用杀虫剂处理的蚊帐，以保护自己免受蚊虫叮咬。归国后做好健康监测，如出现不明原因发热，尤其从非洲、东南亚等疟疾流行区返回者，应尽早就医，并告知境外旅居史，避免误诊漏诊而延误治疗。若确诊疟疾，应全程须规范用药，防止复发和耐药性产生。

## 有关部门深度清洁御河东路下穿桥洞

本报讯（记者 高雅敏）4月18日起，市城管局对御河东路下穿桥洞实施夜间深度清洁作业。

此次清洁作业通过科学调度，在实现市容环境提质的同时，保证交通秩序畅通。针对桥洞墙体长期附着污泥、积尘，影响城市环境等问题，作业实施单位新城环卫公司“机械+人工”立体化作业，配备高压清洗车等专业设备，在每日22时至次日2时交通低峰时段精准施工，既保障作业安全，又最大限度降低对市民出行的影响。

据市城管局相关负责人介绍，此次

我的城 我的家  
美丽大同靠大家

## 书香润泽心灵 阅读丰富人生

### 云冈区金凤凰社区开展世界读书日活动

本报讯（记者 申力）日前，云冈区口泉街道金凤凰社区在社区阅览室开展“书香润泽心灵，阅读丰富人生”读书活动，旨在让阅读成为滋养心灵、延伸视野的重要途径，提升居民文化素养。

活动中，社区工作人员为大家介绍了社区阅览室图书数量、图书类别等，并讲解世界读书日的起源和重要意义，鼓励大家每天读书一小时，以提高文化素养。随后，大家挑选喜欢的书籍，围坐在一起共同阅读、交流读书心得，感受书籍带来的思想深度、世界广度及情感温度。

此次活动不仅丰富了社区居民精神文化生活，更发挥了社区文化阵地作用，营造了“全民阅读 共同参与”的浓厚氛围，为构建文化社区，丰富居民精神文化生活奠定了坚实基础。

活动中，社区工作人员为大家介绍了社区阅览室图书数量、图书类别等，并讲解世界读书日的起源和重要意义，鼓励大家每天读书一小时，以提高文化素养。随后，大家挑选喜欢的书籍，围坐在一起共同阅读、交流读书心得，感受书籍带来的思想深度、世界广度及情感温度。



图为金凤凰社区居民在阅览室共同阅读、交流心得。 本报记者 申力摄

## 培育读书风尚 建设文化灵丘

### 灵丘县图书漂流活动开启全民阅读热潮

本报讯（记者 苑捷）4月26日上午，由灵丘县委宣传部联合县总工会、县平型关文旅公司、共青团灵丘县委、县妇联、万通书城举办的2025年“培育读书风尚 建设文化灵丘”全民阅读暨万通图书漂流活动在县政府广场举行，近5000册图书开启充满爱与知识的漂流之旅。

活动规则十分便捷，参与者只需拿出一本或多本符合要求的已阅图书，就能换阅一本心仪的书籍，且无阅读期限限制，可随时再次换阅，让图

## 明堂公园公共卫生间问题已整改

本报讯（记者 刘剑）4月25日，记者在明堂公园回访时发现，该公园已加强厕所环境卫生保洁工作，卫生间窗明几净，此前存在的问题已得到解决。

4月21日，记者在明堂公园公共卫生间内看到，蹲便器表面污渍明显，部分厕纸溢出纸篓散落地面。纸巾盒形同虚设，两侧窗台积满污垢。对此，有市民建议公园加大对公共卫生间的保洁频次，为市民、游客营造文明、干净、舒适的如厕环境。本报4月23日以《明堂公园卫生间环境不尽如人意》为题进行报道。

4月25日，记者回访时看到，该卫

生间玻璃、窗台、洗手池等都已清洁干净，出水脚踏板也已更换。明堂公园相关负责人表示，报道刊出后，公园物业部门对公共卫生间环境卫生进行了集中清理，并安排专人进行日常保洁，加大清洁频次，确保环境卫生干净整洁，让市民、游客拥有良好体验。

